

Китай и Россия в Африке

Научный руководитель – Бочарова Зоя Сергеевна

Шаламов Григорий Григорьевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: gr-shalamov@mail.ru

Регион Африки к югу от Сахары (АЮС) в современных условиях стал объектом повышенного интереса для государств, претендующих на укреплении своих позиций на геополитической карте мира. К числу последних следует отнести и Россию.

Присутствие России в Африке после распада Советского Союза было сведено к минимуму - как и в политической, так и в экономической сфере. Но уже давно на разных уровнях выдвигается идея о возвращении в Африку. Нишу, в свое время освобожденную Советским Союзом, сначала заняли США и Евросоюз, а впоследствии заполнили Китай и Индия. Сейчас, при огромном советском наследии в Африке, начинать работу в ней придется практически с чистого листа, причем, как определяют современные международные реалии, политический диалог должен иметь серьезную экономическую базу.

Китай, имевший в 90-х годах XX века схожие с Россией стартовые позиции в регионе, стал основным партнером многих стран региона АЮС. В связи с этим целесообразно рассмотреть китайский опыт сотрудничества со странами региона в целях выявления основ взаимодействия, а также определить, какие из них реализуемы в рамках отношений России со странами АЮС.

Одним из катализаторов развития сотрудничества Китая со странами региона стал рост китайской экономики - требовались не только новые рынки сбыта, но и диверсификация источников сырья. Стратегический характер сотрудничества был заложен в реализации такого формата взаимодействия, как регулярный форум сотрудничества Китая и Африки, проводимый на уровне первых лиц с 2000 г [1]. Важными итогами деятельности каждого форума является принятие Декларации, а также конкретного Плана действий, в рамках которого закрепляются определенные инициативы: так, например, на последнем Форуме, проводимом в Йоханнесбурге в 2015 г., главным результатом стало решение о предоставлении финансовой помощи африканским странам в размере 60 млрд долл. в течение последующих 3-х лет [2]. Опорой китайско-африканского сотрудничества являются дипломатические представительства Китая в АЮС, экономические отделы которых подчиняются непосредственно Министерству Коммерции КНР. С 2013 года Африка включена в контуры глобального китайского проекта «Один пояс - один путь» [3]. Еще одним столпом китайско-африканского взаимодействия является льготное кредитование китайскими банками и китайским правительством африканских правительств и фирм. В 2000-2015 гг. общая сумма займов достигла 94 млрд долл. США [4].

Однако политика Китая в регионе не в полной мере удовлетворяет стратегические запросы африканских партнеров на диверсификацию экономики и переход к устойчивому инклюзивному росту. Так, хотя и в последнее время увеличились китайские инвестиции в обрабатывающую промышленность и сельское хозяйство АЮС, приоритетным секторальным направлением экономического сотрудничества остается добыча полезных ископаемых и топливно-энергетических ресурсов. Африканские партнеры также выражают неудовлетворенность недостаточным вовлечением местного населения в работу китайских добывающих компаний, низким уровнем локализации производства, организованного китайскими предпринимателями, и скромными объемами трансфера промышленных технологий.

Негативным следствием подобного формата взаимодействия также является ограниченное участие африканских предпринимателей в глобальных цепочках создания стоимости.

Основной характеристикой российской внешней политики в регионе является отсутствие актуальной стратегии развития сотрудничества с перечнем ясно сформулированных целей и средств их достижения. Характер взаимодействия между Россией и регионом АЮС определяется лишь одним пунктом Концепция внешней политики Российской Федерации и сводится к развитию политического диалога и взаимовыгодных торгово-экономических связей. Основным форматом взаимодействия остаются двусторонние встречи, заседания межправительственных комиссий. Крупномасштабных мероприятий с участием представителей африканских государств Россией не проводится. При этом, в регионе АЮС у России есть явные интересы: поиск политической поддержки для решения задач в рамках международных организаций, расширение несырьевого экспорта российской промышленной продукции, развитие сотрудничества в области новых технологий, прямой доступ к минеральным (бокситы, кобальт) и сельскохозяйственным (какао-бобы, кофе) сырьевым товарам.

Очевидно, что современное состояние российских государственных финансов не позволяет рассматривать политику Китая в АЮС как непосредственное руководство к действию. Вместе с тем интерес представляют механизмы и инструменты, используемые китайским государством для поддержки национальных компаний и предпринимателей, работающих на африканских рынках, а также опыт, накопленный Китаем в оказании помощи за счет государственных средств. Особой ценностью обладает информация о критериях выбора объектов оказания помощи и ее эффективности с точки зрения соотношения эффекта и бюджетных затрат. Но первоочередной задачей является определение стратегии российского сотрудничества со странами региона АЮС, что должно стать одной из задач африканского блока МИДа России.

Источники и литература

- 1) Forum on China-Africa Cooperation: <http://www.focac.org/eng/>
- 2) Forum on China-Africa Cooperation: http://www.focac.org/eng/ltada/dwjbzjjhys_1/hywj/t1327961.htm
- 3) The conversation: <http://theconversation.com/where-africa-fits-into-chinas-massive-belt-and-road-initiative-78016>
- 4) China Africa Initiative: <http://www.sais-cari.org/data-chinese-loans-and-aid-to-africa>